

## BASES

Este periódico se publica todos los días menos los festivos, repartiendo además, gratis una edición a los obreros.

Oficinas:  
Beato Diego de Cádiz, n.º 6  
Talleres, en la misma casa.

# LA INFORMACION

PARA LOS OBREROS DE LA COMPAÑIA TRASATLANTICA

## SUSCRIPCION

En Cádiz, el mes, Ptas. 1'50  
Provincias, trimestre : 5'00  
Número del día 10 céntimos:  
Anuncios a precios módicos, con extensa circulación, por insertarse en las ediciones que en gran número se reparten gratis.

## Conócete á tí mismo

Refiere la tradición y la historia que á la entrada del famosísimo templo de Delfos, célebre por sus oráculos, encontrábase grabada la siguiente inscripción, que es evidentemente el compendio de toda la sabiduría.

—*Nosce te ipsum.*

En verdad, no hay nada más digno de toda alabanza, que aquel que tiene el poder y el dominio bastante sobre sí misma para conocerse y al par conocer sus pasiones; hasta que extremo llega la intensidad de su esfuerzo y como y de que manera puede desenvolverlo para llegar á un resultado práctico.

La divisa de conócete a tí mismo, ofrece pues la inapreciable ventaja de que resulta uno de los más poderosos auxiliares de los individuos.

El que se conoce a sí mismo sabe hasta donde llega su esfuerzo, qué vicio es el que puede dominarlo, qué elementos pueden vencerlo.

Muy difícil, evidentemente, como compendio de toda sabiduría, es el dominio y la aceptación del consejo grabado á las puertas del templo de Delfos.

Para conocerse á sí mismo, lo que hace falta y se impone con extraordinaria fuerza es la voluntad y ésta si logra dominarnos y vencernos, hasta para triunfar en las luchas de la vida.

Es gran general el que precave los peligros que rodean á sus ejércitos; es hombre moral en el más alto concepto aquel que sabe cuales son sus debilidades y procura vencerlas, y por eso el «nosce te ipsum» es necesario para la práctica de la vida humana.

## El Depósito franco

Puede apreciar la opinión pública el verdadero interés que en los elementos financieros, tanto de España, como de fuera de nuestra patria, ha despertado el hecho de que en Cádiz se establezca el Depósito franco concedido.

Mientras que en diversas regiones de España se protesta airadamente por la problemática concesión de las zonas francas, nadie en absoluto se ha opuesto al establecimiento del Depósito franco gaditano, porque entiende que está no perjudica ninguna clase de interés, mientras que en cambio, facilita en alto grado las relaciones comerciales entre España y América y puede restarle en un su día, cuando acabe la guerra que asola á Europa, importancia á los puertos francos de Amberes, Hamburgo, Bremen etc., trayendo hacia aquí la mayor parte de los productos que antes necesitaba España adquirir por segunda mano.

Que se aprecia la trascendencia de la concesión; que se vé el excelente partido que puede sacarse de ella, se juzga sencillamente con las numerosas entidades que tratan de adquirir informes, datos y detalles de todo género, para aprovechar los beneficios concedidos.

También se aprecia la rara unanimidad que existe en el hecho de que no sea la Junta de Puertos la administradora directa del Depósito, en manera alguna porque despierte desconfianza la gestión que pudiera realizar, sino porque dicha entidad, por su carácter oficial, tendría atadas las manos para muchas iniciativas, no podría resolver múltiples asuntos, con la rapidéz que exigen los negocios mercantiles y comerciales, porque sabido es que

cuando media la administración pública, la burocracia oficial, todo es tardo y todo se eterniza.

Que haya quienes quieran hacer proposiciones para la implantación de los Depósitos francos, es un síntoma de que puede tener un completo éxito y producir indudables beneficios á la industria y al comercio de España, así como también, y de suma importancia y trascendencia á la vida material de Cádiz.

## Por Telegrafo

Madrid, 8, (varias horas.)

### Política y políticos

#### Las zonas neutras

Comunican de Zaragoza que dió comienzo la serie de conferencias en el Ateneo contra las zonas neutras.

Iniciálas D. Manuel Marraco, que calificó de incongruente el establecimiento de zonas dentro del actual sistema arancelario.

Dicen de Teruel que en la Diputación se ha celebrado una reunión de las fuerzas vivas, acordando telegrafiar al Gobierno protestando contra el proyecto de zonas neutras.

#### Explicaciones

La Prensa arrecia en la campaña contra la prohibición de la Asambiea de las Diputaciones en Valladolid.

Dato declaraba que la Asamblea no la prohibió el Gobierno.

Limitóse á formular un ruego á los organizadores.

El criterio del Gobierno, desfavorable al acto, obedeció únicamente á la forma como se redactó la orden del día.

Se autorizarán todas las manifestaciones que realicen Centros, Corporaciones ó particulares, pero no organismos político, ó administrativos de las provincias, quienes tienen representación en el Parlamento y allí puede discutirse, pero siempre sin coacción.

Los organismos oficiales deben limitarse á acatar y respetar las resoluciones del Gobierno.

Es inexacto que se autorizaran reuniones de otras diputaciones para discutir proyectos sometidos al Parlamento.

### Varias noticias

#### Traslado de tropas

Dicen de Oviedo, que en previsión de la insuficiencia de locales en el cuartel para alojar la próxima incorporación, han marchado á Gijón dos compañías del regimiento del Príncipe.

La población está alarmada temiendo que debido á las demoras en llevar á efecto las construcciones proyectadas para cuartel dejen á esta capital sin guarnición.

También amenaza marchar la comandancia de la Guardia civil porque el Ayuntamiento ha negado la parte que le corresponde del alquiler del cuartel.

Mañana se reunirá el Ayuntamiento en sesión extraordinaria.

Ha marchado á Madrid el señor Pumarino haciéndosele una cariñosa despedida.

#### El pan

Con motivo de la subida del pan, reina gran agitación entre el elemento obrero madrileño.

#### Desgracia

Dicen de Pontevedra que el tren correo arrolló á una señora que intentaba subir á un coche al pasar el tren.

Este cogióla por una pierna arrojándola contra el pretil del andén.

Un cabo de la benemérita la sujetó, librándola de una muerte segura.

Sufrió la señora heridas graves.

## El conflicto europeo

Informan de Burdeos que la situación en Francia, sigue estacionario, excepto en la Alsacia, donde siguen los combates reñidísimos.

Los alemanes perdieron en Steimbach cuatro mil muertos y heridos y dos mil prisioneros.

—De Burdeos comunican que sobre Stembach y Cernay los alemanes lanzaron refuerzos procedentes del gran Ducado de Baden.

Sin embargo, fueron rechazados.

—Dicen de París que un taube alemán voló sobre Armentieres, arrojando tres bombas en la estación.

Inmediatamente rompieron el fuego contra la ciudad, las baterías alemanas, destruyendo algunas casas.

El aviador escapó.

—Asegúrase que la artillería pesada del ejército del general Hindenburg hállase inmóvil por el malísimo tiempo y el barro de los caminos.

En el avance por la Bucovina los rusos han ocupado algunos pueblos de la carretera número uno de la Transilvania.

Las noticias del Cáucaso confirman la derrota de los turcos después de diez días de desesperada lucha en montañas de tres mil metros de altura cubiertas de nieve.

—Han sido vistos entre Calais y Gravelingen, formando escuadrilla, tres zepeines y algunos aeroplanos.

—De Budapest participan que cuatro regimientos serbios pasaron el Danubio, penetrando en territorio de Hungría.

Las tropas austro húngaras las atacaron, obligándoles, según referencias, á repasar la frontera.

Según otros informes, los serbios siguen combatiendo enérgicamente en territorio húngaro.

—Dicen de Londres que la esposa de un obrero inglés, apellidado Griffin, ha dado á luz un niño.

Griffin ha querido dar á su hijo un nombre de actualidad, y le ha bautizado con el nombre de «Shrapnel», como el cañón así llamado.

El Rey Jorge ha dirigido á Griffin una carta felicitándole, y añadiendo que celebrará que el joven Shrapnel goce de larga vida.

—Un periódico oficioso publica artículo declarando haber llegado la hora de que el Japón intervenga en la cruzada europea.

Siempre que Inglaterra acepte la participación del Japón en la guerra continental, Rusia dará adhesión al proyecto y consentirá el paso de las tropas niponas por su territorio.

—Comunicado del Gran Estado Mayor ruso:

En la región de Milawa los rusos tomaron el día 5 Rozrowa, cerca de Grudusk.

Los soldados alemanes que allí se hallaban fueron acuchillados con las bayonetas, excepto los que fueron cogidos prisioneros.

La progresión rusa en Bucovina continúa.

—Cablegrafían de Londres que el ministro de la Guerra ha publicado un largo relato de la situación durante las seis últimas semanas.

Dice que, á pesar de ser el tiempo extremadamente malo, las fuerzas franco-

británicas, siguen progresando en la mayoría de los puntos del frente.

Examina la situación en los demás frentes de batalla, poniendo de manifiesto hechos conocidos.

En la Mesopotamia—agrega—las tropas regulares indias han derrotado á los turcos en Kurcia.

Los árabes han acogido con potente satisfacción la derrota turca, haciendo á los indios una acogida afectuosísima.

La situación en Africa es bastante favorable para las tropas británicas.

Termina diciendo el relato que las grandes ventajas conseguidas al principio de la campaña por los alemanes, á causa de su superioridad numérica y grandes preparativos militares, van disminuyendo, mientras que los recursos de los aliados aumentan cada día más.

Alemania, desde el principio de la Guerra, dió todo el esfuerzo que podía dar, y éste va disminuyendo, mientras que los aliados van fortaleciéndose y aumentando su poderío, que tiene que darles el triunfo final.

## NOTICIAS VARIAS

### Nueva Junta

Hemos recibido atento oficio del Centro Obrero de San Fernando, en el que se nos comunica haberse elegido nueva Junta, la que ha quedado constituida en la siguiente forma:

Presidente Manuel Mouriño Rodríguez.

Vicepresidente Manuel Sánchez Marín.

Tesorero Rafael Sánchez del Prado.

Contador Francisco Jiménez Guerra.

Primer secretario Pedro Vigo Cabaña.

Segundo secretario Manuel Sánchez Guzmán.

Vocales: Agustín González Miranda, Manuel Rosado Pczo, Manuel García Ramírez, José García Barroso.

Recaudador Julio Tuero Pérez.

Presidente de administración Juan Ramírez Cueva.

### Ésame

De los distintos Apostaderos y Comandancias de Marina de España, se han recibido, por el Sr. Ambulody, telegramas de pésame, por la muerte del señor marqués de Arellano, para que sean transmitidos á su distinguida viuda.

### De Rota

Estuvo ayer en Cádiz nuestro querido amigo el exalcalde de Rota, apreciado correligionario, D. José Boada; visitó al gobernador civil.

Desde hace más de 20 años ocupan el primer lugar entre los remedios científicos de las vías respiratorias, las Pastillas Morelló.

### Donativo

El señor gobernador civil, ha hecho un donativo de 25 pesetas al Centro Obrero del Puerto de Santa María, para el reparto de ropas que se ha verificado.

La presidencia de dicho Centro, acusa recibo de dicha cantidad á la expresada autoridad, significándole á la vez su agradecimiento.

### Dementes

Han tenido ingreso en el Manicomio provincial, las dementes Rosario Pérez García y Angeles Domínguez Lobato, que proceden del Hospital de Santa Isabel, de Jerez de la Frontera.

### La viruela

Durante el cuarto trimestre del pasado año, se han registrado en Chiclana, 14 casos de enfermedad variolosa.

En Ceuza no ha habido defunción al-

guna por la expresada enfermedad, en igual transcurso de tiempo.

#### Comisión Mixta

A las nueve horas de hoy celebrará sesión la Comisión Mixta de Reclutamiento para despachar los expedientes en tramitación.

#### Visitas

Ayer visitaron al Sr. Gobernador civil los siguientes señores:

D. Ramón Rey, teniente alcalde de este Ayuntamiento; D. Juan Gualberto Peman, Diputado á Cortes; D. José Boada, exalcalde de Rota.

#### Mitín

El próximo domingo se celebrará en el local que ocupan las sociedades obreras, un mitín á favor de los reos de Benagalbón.

Presidirá el acto D. Juan Mateos, y hablarán los Sr. s. D. Juan A. Santader y D. Luis González Campos.

Ayer se solicitó el permiso de la autoridad gubernativa.

Hoy se repartirá una hojilla anunciando la reunión.

#### E. P. D.

En el Hospital civil ha fallecido D. José Cordón Gómez de 37 años de edad.

#### Sociedad

El Casino de Villaluenga del Rosario, ha elegido la siguiente Junta Directiva:

Presidente, D. José Pérez Ruiz; Vicepresidente, D. Domingo Gutiérrez Ruiz; Vocales, D. José Zapata Cassa, D. Fernando García Sánchez; Tesorero, D. Francisco Vázquez Escalante; Secretario, don José Roldán Castro.

#### Detenido

En Arcos de la Frontera fué detenido por la Guardia Civil, el paisano Francisco Vázquez Manzano, de oficio taponero, por haber inferido heridas graves, con arma blanca á su convecino Manuel Armario Celis.

#### Desprendimiento de tierra

En la carretera que desde Prado del Rey conduce á Ubrique ocurrió un desprendimiento de tierra, resultando un obrero herido.

El expresado operario en unión de otros, se dedicaba á la extracción de piedra.

El suceso se puso en conocimiento del Juzgado de Instrucción.

#### Aviso

En la vía pública ha sido encontrada una llave, cuyo dueño se ignora quien pueda ser, por lo que se anuncia por el presente, para que éste efectúe su reclamación en esta Secretaría municipal, sección de Alcaldía, donde se encuentra depositada.

## La guerra europea

**El humanitarismo ruso.—La toma Neu-Sandec**

Ginebra, 6.

M. Kirchlebner, enviado especial del «Lokal-Anzeiger», de Berlín, para seguir las operaciones del ejército alemán en el frente oriental de éste, ha mandado á su periódico el relato de la ocupación por los rusos de la ciudad de Neu-Sandec, en la Galitzia, en Noviembre último, hecho del que fué testigo ocular.

Aquí se ha conocido el relato por un telegrama que envió, conteniendo detalles interesantes.

Dice así:

«El general en jefe de las tropas rusas vigilaba la observancia de una disciplina severísima.

Los oficiales estaban disciplinados y corteses; su actitud no merecía el menor reproche.

He aquí algunos ejemplos.

Un oficial ruso cruza la calle.

Lleva en la cabeza la papacha, el gorro de piel de Siberia.

Encuentra en su camino á una dama que lleva de la mano un niño.

Este mira al oficial y dice en voz alta á su madre.

—Mira, mamá, qué repugnante ruso. El oficial oye perfectamente, y sonríe con naturalidad.

Asustada, la dama quiere huir pero el oficial la tranquiliza y acaricia al niño.

Otro oficial, un capitán, quiere comprar pan.

Pregunta á una mujer dónde está la panadería más próxima.

—No lo sé...—responde.

El oficial, sorprendido, añade:

—Sois, sin embargo, de aquí, de este pueblo.

—Sí.

—¿Y no sabéis en donde hay una panadería?

—Se me ha olvidado.

Y con lágrimas en los ojos y temblando de miedo, añade que es viuda de un profesor de lenguas y madre de cuatro hijos.

Hace dos días aún le quedaba algo para comer; un poco de arroz...

Un vecino le ha dado un poco de pan...

Ya no tiene qué dar de comer á sus cuatro hijos.

El oficial pide á la pobre mujer que le dé su nombre y sus señas.

En aquel momento, un convoy de aprovisionamiento cruza la calle.

El capitán llama á uno de los suboficiales y le entrega una orden escrita; después se vuelve hacia la infeliz mujer, que continúa temblando de miedo, y le entrega con todo género de delicadas excusas, y á pesar de las negativas de ella, diez rublos.

—Yo también estoy casado—dice el capitán,—y tengo hijos. Yo quisiera que si los míos se encontraran alguna vez en la misma situación en que os encontráis, se hiciera con ellos lo mismo que yo hago en este momento.

Y cuando la viuda penetró en su casa encontró en ella ocho sacos de harina, dos de patatas, dos pilones de azúcar, 80 latas de conservas, pan, sal y otros alimentos.

Pero no fué eso todo.

El oficial informó detalladamente del caso al general, y éste hizo que le fueran entregadas á la viuda 500 coronas de las cantidades de dinero cogidas en Galitzia.

Hay todavía aún otro hecho que muestra el delicado proceder de los jefes y oficiales rusos.

Un médico mayor ruso había estado alojado en la casa de un funcionario, en aquel momento ausente, y dejó á éste una carta dándole las gracias y pidiéndole mil perdones por las molestias que hubiere podido ocasionar.

Las habitaciones estaban intactas, como si nadie hubiera pasado por ellas.»

El corresponsal del «Lokal-Anzeiger» termina con estas palabras:

«Neu-Sandec no ha sufrido el daño más insignificante con la ocupación de los rusos; yo mismo me he convencido de ello. En cuanto á los habitantes que han quedado en la ciudad, no se les ha tocado ni al pelo de la ropa.»

**En Inglaterra.—La guerra y el trabajo.**

Londres.

No sólo el número de los sin trabajo es en la actualidad cantidad despreciable en Inglaterra, sino que la falta de obreros se hace sentir en muchas industrias y localidades, y es debida á tres razones particulares:

1.ª La disminución de mano de obra á causa del entusiasmo de todas las clases sociales para la guerra.

2.ª La guerra misma, que ha ocasionado un recrudescimiento de actividad en numerosas industrias.

3.ª La inmensa prosperidad del comercio marítimo.

La aglomeración en el puerto de Liverpool es ahora tan importante como en el de Londres, y recientemente ocurrió en Liverpool que nada menos que 30 vapores estuvieron todo un día sin poder descargarse.

La falta de descargadores es tal que muchos son los que ganan semanalmente

un mínimum de seis libras esterlinas; pero muchos de ellos, viendo que en pocos días pueden ganar lo suficiente para su sustento, se niegan á trabajar el resto de la semana.

Ha sido necesario disminuir el servicio de tranvías de Birmingham, porque de las 1.200 plazas vacantes que han dejado los empleados que se han alistado, sólo han podido cubrirse 600.

Además de los hombres incorporados, una reciente circular que ha sido distribuida por el Comité parlamentario de reclutamiento entre el 12 de Noviembre y el 13 de Diciembre ha conseguido el compromiso de alistamiento, tan pronto sea necesario, de más de 225 000 hombres entre diez y nueve y treinta y ocho años.

Hasta ahora dicha circular sólo ha sido distribuida en las pequeñas poblaciones de las regiones rurales de ciertas Comandancias militares, dejando intencionadamente de repartirlas en las grandes ciudades.

Ahora se distribuirán en las demas regiones.

#### Inglaterra y el Vaticano

Ha sido dado á conocer oficialmente el texto de las instrucciones transmitidas por sir Edward Grey á sir Henri Howard para el desempeño de la misión diplomática conferida á este último cerca del Vaticano.

Dicho documento, escrito en forma de carta y fe-hado en el Foreign Office, dice así:

«Muy señor mío: El Rey se ha dignado nombrar á usted enviado especial cerca de Su Santidad el Papa Benedicto XV, con el fin de felicitar á Su Santidad por su elección para el Pontificado, y al mismo tiempo para exponerle los motivos que han obligado al Gobierno de S. M., después de agotar todos cuantos esfuerzos estaban á su alcance, para mantener la paz en Europa, á intervenir en la guerra actual y para informarle de su actitud con respecto á las varias cuestiones que de ello se han derivado.

Desde el comienzo de la guerra el Gobierno de S. M. ha hecho todo cuanto ha podido, por medio de los representantes de S. M. en el extranjero, para que desapareciesen todas las falsas interpretaciones de la mente de los Gobiernos de los países neutrales, en lo que se refiere al curso de los acontecimientos que llevaron á la ruptura de las hostilidades, y á fin de presentar, por medio de la circulación de documentos diplomáticos, el caso de los poderes aliados al juicio imparcial de la opinión pública en dichas naciones.

Tal procedimiento no era posible en lo concerniente á las altas autoridades de la Iglesia Católica Romana, debido á la falta de un representante de S. M. en el Vaticano.

Usted, por consiguiente, al presentar sus cartas credenciales á Su Santidad y al expresarle la cordial felicitación de S. M. el Rey con motivo de su elevación, se servirá exponerle que el Gobierno de S. M. está ansioso de ponerse en comunicación directa con el fin de darle á conocer los motivos que han regulado su actitud desde el primer momento en que las relaciones normales entre las grandes potencias de Europa empezaron á alterarse, y para hacer constar que el Gobierno de S. M. empleó todo género de esfuerzo á fin de mantener la paz de Europa, que tanto anhelaba el venerado antecesor de Su Santidad.

También se servirá usted facilitar de tiempo en tiempo á Su Santidad informes exactos de los sucesos que hayan ocurrido y que puedan ocurrir durante el transcurso de su misión.

Quedo de usted, etc.—E. Grey»

## EL PADRE AÑETO

Víctima de larga y penosa enfermedad, ha fallecido el dignidad de Chantre de esta S. I. C., nuestro respetable convecino don Manuel Añeto y Guijarro.

Las virtudes que adornaban al finado, realizadas por las numerosas obras de caridad que constantemente realizaba, y siempre reconocidas por cuantas personas tenían á honor el tratarle.

De todos era muy querido y su muerte ha causado general impresión y sentimiento profundo.

Mucho lamentamos pérdida tan sensible, no sólo para su desconsolada familia, sino para la grey católica gaditana, que pierde, con la muerte del Sr. Añeto, uno de los miembros de más valía del catedralicio cabildo.

Dios habrá acogido en el seno de los justos, su alma, purificada por los sufrimientos, y dará a los deudos resignación para soportar esta desgracia.

Nos unimos al pesar de éstos, enviándoles la expresión de nuestra sincera condolencia.

## BOLETIN RELIGIOSO

SANTO DEL DIA 9

San Julián mr. y su esposa, Santa Basilisa.

SANTO DEL DIA 10

San Gonzalo de Amarante Cf.

Jubileo

Día 9.—En la Iglesia de San Francisco.

Día 10.—En la misma Iglesia.

Se manifiesta á las 8 y se oculta á las 6

## UN BUEN NEGOCIO para todos

La Empresa de «El Eco de la Moda», queriendo pagar la deuda de gratitud que tiene contraída con sus lectoras, puesto que gracias á su favor vive y prospera, ha resuelto interesar en el negocio á todas sus compradoras y suscriptoras, garantizándoles que sin ninguna molestia ni obligación

**LES RESULTA EL PERIÓDICO GRATIS**  
y aun les produce  
**10 cts. de beneficio**  
cada número

Véanse detalles en los números de «El Eco de la Moda» que se vende en la Administración, Cortes, 581, entresuelo, (junto Universidad), Barcelona y kioscos, librerías, etc., á 15 cts. número.

## ESTÓMAGO

Curación del 98 por 100 de las enfermedades del estómago é intestinos con el Elixir Estomacal de Saiz de Carlos. Lo recetan los médicos de las cinco partes del mundo. Tonifica, ayuda á las digestiones, abre el apetito, quita el dolor y cura la

## DISPEPSIA

Las acedias, vómitos, vértigo estomacal, indigestión, flatulencias, dilatación y úlcera del estómago, hipercloridria, neurastenia gástrica, anemia y clorosis con dispepsia: suprime los cólicos, quita la diarrea y disentería, la fetidez de las deposiciones y es antiséptico. Vigoriza el estómago é intestinos, el enfermo come más, digiere mejor y se nutre. Cura las diarreas de los niños en todas sus edades.

De venta en las principales farmacias del mundo y Serrano, 30, MADRID

Se remite folleto á quien lo pida.